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ВПРО ВА ДЖЕН НЯ МІЖ НА РОД НИХ СТАН ДАР ТІВ 
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ІНФОР МА ЦІЙ НОЇ БЕЗ ПЕ КИ КОРИС ТУ ВА ЧІВ 
НАУ КО ВОЇ БІБ ЛІ О ТЕ КИ 
(НА ПРИ КЛА ДІ БД «ЧИТА ЧІ НБУВ»)

Уза галь нено дос від нор ма тивно-рег ла мен ту ю чої діяль ності Наці о наль ної біб-
лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого щодо реєст ра ції інте лек ту аль ної влас ності 
БД «Читачі НБУВ» та орга ні за ції запису чита чів від по відно до між на род них 
стан дар тів із біб лі о теч ної ста тис тики та прак тики роботи нау ко вої біб лі о теки.

На го ло шено, що тех но ло гічна модер ні за ція запису чита чів із засто су ван ням 
авто ма ти зо ва ної біб лі о течно-ін фор ма цій ної сис теми «ІРБІС64», що роз по ча-
лася в НБУВ 2012 р., забез пе чила, зок рема, авто ма ти за цію тех но ло гіч них опе-
ра цій щодо запису та ста тис тич ного обліку чита чів на базі сфор мо ва ної 1998 р. 
БД «Читачі НБУВ».
Клю чові слова: між на родна орга ні за ція зі стан дар ти за ції, між на родні стан-

дарти, БД «Читачі НБУВ», нор ма тивно-рег ла мен ту ючі доку менти, біб лі о течна 
ста тис тика.

За сто су вання між на род них стан дар тів як реа лі за ція зов ніш ніх 
зобо в’я зань на внут рі ш ньо дер жав ному рівні перед ба чає імп ле мен та цію 
між на родно-пра во вих норм у наці о нальну пра вову сис тему. Одним 
із засо бів імп ле мен та ції є інкор по ра ція, сут ність якої поля гає в авто ма-
тич ному від тво ренні між на родно-пра во вих норм у зако нах пев ної 
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дер жави [1]. Стра те гіч ний курс Укра їни на інтег ра цію з Євро пейсь ким 
Сою зом зобо в’я зує усі її інсти ту ції до імп ле мен та ції між на род них 
стан дар тів як наці о наль них із залу чен ням від по від ного вико нав чого 
інстру мен та рію. Це під кріп лю ється ст. 9 Кон сти ту ції Укра їни, яка про го-
ло шує, що чинні між на родні дого вори, згода на обо в’яз ко вість яких 
над ана Вер хов ною Радою, є час ти ною наці о наль ного зако но дав ства 
Укра їни [2].

22 сер пня 2016 р. Дер жавне під при ємство «Укра ї нсь кий нау ково-
дос лід ний і навчаль ний центр про блем стан дар ти за ції, сер ти фі ка ції 
та якос ті» видало наказ № 244 «Про при йн яття наці о наль них нор ма тив-
 них доку мен тів Укра їни, гар мо ні зо ва них з між на род ними та євро пей-
сь кими нор ма тив ними доку мен тами, та ска су вання наці о наль них 
стан дар тів Укра ї ни», який набув чин ності 1 вересня 2016 р. [3]. Саме 
з цієї дати рати фі ко вані між на родні доку менти, зок рема стан дарти 
Між на род ної орга ні за ції зі стан дар ти за ції (далі – ISO), стали час ти ною 
наці о наль ного зако но дав ства України.

Пе ре бу ва ючи у єди ному наці о наль ному прос торі та пра во вому полі, 
ці зміни торк ну лися нор ма тивно-пра во вої та нор ма тивно-ме то дич ної 
бази усіх дер жав них інсти ту цій, у тому числі нау ко вих біб лі о тек, які 
отри мали чіткі наста нови сто совно опти мі за ції форм та мето дів своєї 
роботи.

Із наці о наль них нор ма тивно-пра во вих доку мен тів у галузі біб лі о-
теч ної справи най ак ту аль ні шими є:

– За кон Укра їни «Про інфор ма цію» від 2 жовтня 1992 р., в якому інфор-
ма ційна полі тика дер жави декла ру ється гаран том права на інфор ма цію 
через віль ний дос туп, зок рема до біб лі о теч них і музей них фон дів [4];

– За кон Укра їни «Про захист інфор ма ції в авто ма ти зо ва них сис те мах» 
від 5 липня 1994 р. [5];

– За кон Укра їни «Про захист інфор ма ції в інфор ма ційно-те ле ко му ні-
ка цій них сис те мах» від 5 липня 1994 р. [6];

– За кон Укра їни «Про Наці о нальну про граму інфор ма ти за ції» від 
4 лютого 1998 р. (саме тут закріп лено юри дичне визна чення таких 
поня тій них тер мі нів, як «база даних», «інфор ма ційна тех но ло гія», 
«інфор ма цій ний про дукт») [7];

– За кон Укра їни «Про елект ронні доку менти та елект рон ний доку мен-
то обіг» від 22 травня 2003 р. [8];
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– За кон Укра їни «Про стан дарти, тех нічні рег ла менти та про це дури 
оцінки від по від нос ті» від 1 грудня 2005 р. (міс тить визна чення тер міна 
«пос лу га») [9];

– За кон Укра їни «Про пріо ри тетні напрями інно ва цій ної діяль ності 
в Укра ї ні» (тут декла ру ється, що одним із пріо ри тет них напря мів інно ва-
цій ної діяль ності на 2011–2021 рр. є роз ви ток сучас них інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них тех но ло гій) [10];

– За кон Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції» (закріп лює 
право віль ного отри мання та поши рення інфор ма ції, крім обме жень, 
вста нов ле них зако ном) [11];

– За кон Укра їни «Про гро мадські об’єд нан ня» від 22 березня 
2012 р. (тут декла ру ється спів ро біт ництво між гро мадсь кими об’єд-
нан нями та біб лі о те ка ми) [12];

– За кон Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву» від 27 січня 
1995 р. з остан німи змі нами від 28 січня 2016 р. (саме тут йдеться 
про роз ши рення сфери між на род ного біб лі о теч ного спів ро біт ництва 
як запо руки пос ту паль ного вхо дження Укра їни у сві то вий інфор ма-
цій ний прос тір. Закон спря мо ва ний на вирі шення про блем, що пос тали 
у зв’язку зі змі ною соці аль ної ролі та функ цій біб лі о тек в інфор ма цій ному 
сус піль стві, запро ва джен ням і спе ци фі кою вико рис тання інфор ма цій них 
тех но ло гій, носіїв інфор ма ції та необ хід ністю ство рення опти маль них 
умов щодо забез пе чення дос тупу гро ма дян Укра їни до сві то вих інфор-
ма цій них ресур сів). [13].

Важ ли вим зако но дав чим доку мен том, спря мо ва ним на забез пе чення 
подаль шого роз витку та підвищення ролі у сус піль стві біб лі о тек, є Роз по-
ря дження Кабі нету Мініст рів Укра їни від 23 березня 2016 р. № 219-р. «Про 
схва лення Стра те гії роз витку біб лі о теч ної справи на період до 2025 року 
«Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни» [14].

На яв ність потуж ної нор ма тивно-пра во вої бази перед ба чає дотри-
мання чіт кої полі тики вико рис тання у біб лі о теч ній прак тиці між на-
род них стан дар тів. Зва жа ючи на це, біб лі о теки про во дять перег ляд 
своїх внут ріш ніх нор ма тивно-ме то дич них доку мен тів з метою забез пе-
чення супро воду своєї діяль ності від по від ними нор ма тивно-пра во вими 
актами (ста ту тами, поло жен нями, пра ви ла ми), орга ні за ційно-роз по-
ряд чими доку мен тами (нака зами, роз по ря джен ня ми), реко мен да цій ними 
доку мен тами (стан дар та ми), нау ково-ме то дич ними, а також про ект ними 
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і звіт ними доку мен тами, які вста нов лю ють вимоги та пра вила для різ них 
форм і мето дів біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності.

Од нак ця робота не зав жди ведеться сис темно. Бра кує інструк тив них 
та рег ла мен ту ю чих доку мен тів, зок рема щодо вико рис тання інфор ма-
цій них тех но ло гій та елект рон них інфор ма цій них ресур сів. Неповно 
засто со ву ються пра вила обліку. При мі ром, якщо спо сте рі га ється стрім ке 
збільшення числа вір ту аль них корис ту ва чів, які звер та ються до біб лі о тек 
за допо мо гою елект рон них інфор ма цій них мереж та опа но ву ють біб лі о -
течні елект ронні ресурси, пос луги і про дук ти, – облік самого кон тин-
генту корис ту ва чів ведеться зазви чай без ура ху вання єди них під хо дів 
до мето дики збору та гру пу вання ста тис тич них даних. Не сис те ма тично 
вико рис то ву ються показ ники ефек тив ності в ана лізі діяль ності віт чиз-
ня них біб лі о тек, нато мість в умо вах упро ва дження інно ва цій їх доціль-
ність не викли кає сум ніву [15].

Не пов ний облік показ ни ків при зво дить до від хи лення від пара мет рів 
між на род них стан дар тів, обме жує кар тину біб лі о теч ної ста тис тики, 
нега тивно впли ває на ті чи інші про цеси біб лі о теч ної діяль ності. Додамо 
до цього неузго дже ність між різ ними рів нями ста тис тики, слабку мето до-
ло гічну та фінан сову ста тис тичну базу, недос ко налу сис тему показ ни ків 
та оди ниць обліку [16].

Сьо годні біб лі о те коз навці ведуть активні роз відки щодо гар мо ні за ції 
нор ма тивно-ме то дич ної бази біб лі о тек з від по від ними між на род ними 
стан дар тами. Значна кіль кість дос лі джень при свя чена роз криттю 
сут ності та аспек тів нової стра те гії біб лі о теч ної ста тис тики; при нци пів, 
форм і мето дів орга ні за ції та ведення ста тис тич ного обліку в умо вах 
вико рис тання біб лі о течно-ін фор ма цій них тех но ло гій, фор му вання 
та засто су вання елект рон них БД [17–22].

Впро ва дження інфор ма цій них тех но ло гій та про гре сив них форм 
і мето дів біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання є імпе ра ти вом 
діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого 
як від кри того соці аль ного інсти туту кра їни з сучас ною біб лі о теч ною 
філо со фією.

За період неза леж ності в НБУВ ство ре ний потуж ний банк внут ріш ніх 
нор ма тивно-пра во вих та нор ма тивно-ме то дич них доку мен тів. Вони 
рег ла мен ту ють цільові уста новки бага топ ро філь ної діяль ності нау ко вої 
біб лі о теки та узго джені з між на род ними стан дар тами ISO з ура ху ван ням 
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сучас них реа лій біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності, зок рема у сфері 
нау ково-ме то дич ного забез пе чення біб лі о теч ної ста тис тики.

Од ним з наріж них аспек тів ста тис тич ного спо сте ре ження в НБУВ 
є облік кон тин генту від ві ду ва чів біб лі о теки, адже саме читач від дзер ка лює 
усі пара метри ефек тив ності біб лі о течно-ін фор ма цій ної роботи. За визна-
чен ням між на род ного стан дарту ISO 11620:2008 «Інфор ма ція та доку мен-
та ція – Показ ники біб лі о теч ної діяль нос ті», саме облік є пара диг мою 
сучас ної біб лі о теч ної ста тис тики. З іншого боку, сам читач спершу очі кує 
від біб лі о теки, окрім добре укомп лек то ва них фон дів, ком пе тент ного 
пер со налу та ком форт ного біб лі о теч ного сер ві су, – мож ли вість «стати 
на облік», тобто бути опе ра тивно запи са ним до біб лі о теки.

Ви ще наз ва ний стан дарт про по нує цілий набір показ ни ків, що засто-
со ву ються для оцінки ефек тив ності вико нання завдань, пос тав ле них 
перед біб лі о те ками, та вка зує умови вибору і засто су вання показ ни ків. 
Зок рема, число від ві ду вань біб лі о теки на одну людину, що уособ лює 
від омий інди ка тор, який вико рис то ву ється у бага тьох галу зях для пла ну-
вання та порів няння.

Ін ший між на род ний стан дарт, ISO 2789:2013 «Інфор ма ція та доку мен-
та ція. Між на родна біб лі о течна ста тис ти ка», визна чає основні поняття, 
що беруть участь у ста тис тич ному вивченні, під ра хунку і вимірі. Згідно 
з його реко мен да ці ями, показ ник від ві ду вань на душу насе лення має бути 
дро бо вим чис лом, в якому кіль кість від ві ду вань – чисель ник, а чисель-
ність насе лення – зна мен ник. Перш ніж вико рис то ву вати цей інди ка тор, 
про по ну ється від по вісти на чотири запи тання, перші два з яких мають 
кон цеп ту аль ний, а наступні два – прак тич ний характер:

– Що мається на увазі під від ві ду ван ням біб лі о те ки?
– Як трак ту ється поняття «діє здатне насе лен ня»?
– Яким чином від сте жу ється від ві ду вання біб лі о те ки?
– Як визна ча ється чисель ність насе лен ня?
Від ві ду вання у вище наз ва ному стан дарті інтерп ре ту ється як пот рап-

ляння людини (окре мої осо би) до при мі щення біб лі о теки. Про це дура 
допов нює, що у разі необ хід ності число має бути ско ри го вано шля хом 
вира ху вання вхо дів і вихо дів спів ро біт ни ків біб лі о теки, а також осіб, які 
від ві ду ють пункти та під роз діли, що роз та шо вані усе ре дині біб лі о теч ної 
будівлі, але не мають від но шення власне до читання: кон фе ренц-зал, 
буфет, гар де роб тощо.
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Спи ра ю чись на між на род ний дос від, 2012 р. у НБУВ роз по ча лася 
тех но ло гічна модер ні за ція запису чита чів із засто су ван ням апа ратно-
прог рам ного забез пе чення – авто ма ти зо ва ної біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
сис теми (далі – АБІС) «ІРБІС64», як інтег ро ва ного типо вого рішення 
у галузі авто ма ти за ції тра ди цій них біб лі о теч них тех но ло гій. Впро ва-
джена для вико нання біб лі о течно-ін фор ма цій них про це сів будь-якої 
склад ності, вона долу чи лася до ство рення та під тримки елект рон них баз 
даних в НБУВ. Зок рема, забез пе чила авто ма ти за цію основ них тех но ло-
гіч них опе ра цій сто совно запису та ста тис тич ного обліку чита чів на базі 
сфор мо ва ного в 1998 р. авто ма ти зо ва ного робо чого місця пункту запису 
чита чів (далі – АРМ ПЗЧ), роз та шо ва ного у сек торі запису чита чів 
та конт ролю від ві ду вань Від ділу ком плекс ного біб лі о теч ного обслу го-
ву вання [23].

Пер шо дже ре лами, на яких була ство рена БД «Читачі НБУВ», стали 
папе рові реєст ра ційні картки читачів.

Упро довж свого існу вання АРМ ПЗЧ зазнало пев них орга ні за цій них 
змін:

– у період з 24.02.1998 р. по 15.02.2015 р. АРМ ПЗЧ вико рис то ву вало 
засоби сис теми CDS/ISIS/M та пакети при клад них про грам QuikWorks 
Capture Software (ф. DataCard Corporation, США);

– із січня 2011 р. по вере сень 2012 р. у рам ках робіт з упро ва дження 
в НБУВ АБІС «ІРБІС64» було роз роб лено нове АРМ ПЗЧ з вико рис-
тан ням засо бів АРМу «Ката ло гі за тор» та сис теми пер со на лі за ції плас ти-
ко вих кар ток IDCardMaster (ТОВ «Поллі-Сер віс», м. Київ) [24];

– з вересня 2012 р. по січень 2015 р. про во ди лися тес ту вання, 
апро ба ція та доопра цю вання про грамно-тех но ло гіч них рішень нового 
АРМу ПЗЧ;

– 16.02.2015 р. БД, ство рена на ПЗЧ НБУВ за допо мо гою АРМу ПЗЧ, 
була кон вер то вана у БД АБІС «ІРБІС64»;

– з 17.02.2015 р. БД фор му ється з вико рис тан ням нового АРМу 
ПЗЧ. Образ її оптич ного диску сфор мо ва ний від по відно до між на-
род ного стан дарту ISO 9660, який опи сує фай лову сис тему для дис ків 
CD-ROM (цей  ст андарт також від омий як  CD FS  ( Co mpact D isc  File  
S ys tem).

 БД  « Чи тачі НБУВ» є о б’є ктом інте ле кт уаль ної влас ності н ау кової 
 б ібліоте к и.   В она ліцен зо в ана, сертифік о вана та інкор по р ов ана згідно 
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з  м іжнародними  ст ан да ртами  ISO з б іб лі оте чної статис тики та  ві дп о відно 
до  н ац і ональн ого  ч инного законодавства.

 У  п акеті норм ат ивно-регламенту ючих документів:
– Струк т ура та з аг ал ьний опис БД « Читачі НБУВ»;
–  Протокол тест ування-апробації БД «Читачі НБУ В»; 
– Паспорт БД  «Читачі НБУВ »;
– Акт при ймання-пе ред ава ння в  експл уа т ацію БД «Чит ачі  НБУВ»;
– Акт про обстеження стану готовно сті та п рийняття в  екс плуата цію 

БД «Читачі НБУВ »;
– Повідом лення про створення слу жбового об’єкта права інтелек-

туальної влас ності;
 –  Ф рагмент БД  « Читачі НБУВ» ;
 – І нс т ру кція з методики обробки статист ичних від омостей про 

 користувачів НБУВ на  пла тформі  АБ І С   ІР БІС64; 
 – Інструкція про порядок провед ення перер еє ст ра ції  корис ту вачів  НБУВ; 
 – І нс трукція оператора «Авт ом атизов ане  ро боче  мі сце п ун кту з апису 

читачів»;
–  П равила від да леного з апису к ористувачів до НБУВ;
–  Інструкція  про п о ря док  запису ч итачів до  Н БУВ;
– Норми ч асу на основні  б ібліот ечні про цес и. 
Спираюч ись на цей  пакет д ок у мен тів, БД п р ойшла офіц і йну реєст рацію 

у Держ ав ній службі і нт електу аль ної  власно сті України з  отрим анням 
С ві доцтва про реєстрацію авт орс ьк ого п рава на т вір «База  д аних  “Ч ит ачі 
 НБ УВˮ» №  6 57 3 5, затв е рдженого Головою Державної  с лужби і нт ел ек-
туальної власності України  від 31.05.20 1 6 р. 

Працюючи у середовищі А БІС  «ІРБ ІС 64 » , БД «Читачі НБУВ» при-
 зна чена для  фо рму вання і з бе р еж ення від омо стей  про ч ит ачів Н БУ В  
у виг ляді фактог ра фічної інфор мації.  Усі в ідомості п од ано державною 
 м овою.

БД «Читачі НБУ В » м істить  ін фо рмацію  про чита чів, яким оформлені: 
 –  пості йні  пласти к ові читацькі квитк и ;
 – тимча сові паперові читацькі квитки;
 –  д ублікати в трачених читацьких квитк ів ;
 –  ра з ові перепу стки д вох в и ді в : 
а) до  к ат алогу (для  ознайомле ння з к атало гами  біб лі отеки без  права 

користування фонд ами та електрон ними і нф о рм аці йними  ре сурсами);  
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 б ) до  біб лі отеки (з п равом к ористу вання фондами та е лектрон ними 
інфор ма ц ій ними ресур сами у разі , якщо читач  забув взяти з собою 
до бібліотеки свій читацький квиток).

БД також збе рі гає від омості про чита чів, які запи са лися до біб лі о теки 
у режимі від да ле ного дос тупу, та про чита чів-по руш ни ків, поз бав ле них 
права корис ту вання біб лі о те кою.

Низка роз роб ле них про грам них засо бів забез пе чує опти мі за цію 
функ цій АРМ ПЗЧ за такими напря ма ми:

– за пис чита чів до біб лі о теки та їх пере ре єст ра ція з оформ лен ням 
плас ти ко вих читаць ких квит ків (елект рон них реєст ра цій них доку мен тів 
корис ту ва чів);

– тим ча со вий запис читачів;
– від да ле ний запис читачів;
– ви дача дуб лі ка тів утра че них читаць ких квитків;
– фо тог ра фу вання чита чів та пере дача фотог ра фій до БД;
– дру ку вання плас ти ко вих читаць ких квитків;
– пе рег ляд та реда гу вання від омос тей про корис ту ва чів.
Онов лення БД від бу ва ється пос тійно, у про цесі обслу го ву вання 

чита чів на ПЗЧ НБУВ.
Ста тис тика фор му вання БД «Читачі НБУВ» (за період з 24.02.1998 р. 

по 30.06.2017 р.) має такий вигляд:
• запис – 233 440;
• пере ре єст ра ція – 35 672;
• дуб лі кати – 6389;
• пере пустки по ката логу – 50945;
• пере пустки до біб лі о теки – 17 487.
Ві до мості БД «Читачі НБУВ» скла да ються з 23-х полів, які міс тять 

пер со нальні дані про кож ного окре мого корис ту вача НБУВ: прі звище; 
ім’я; по бать кові; колишні або помил кові прі звища; рік наро дження; 
номер читаць кого квитка; серія пас порта; номер пас порта; кате го рія 
читача; шифр спе ці аль ності читача; освіта; стать; гро ма дянство; 
домашня адреса; теле фон; e-mail; місце навчання; дата запису до біб лі-
о теки; дата пере ре єст ра ції; дата, до якої запи са ний читач; дата видачі 
дуб лі ката читаць кого квитка; дата видачі разо вої пере пустки до ката логу; 
дата видачі разо вої пере пустки до біб лі о теки; дата від да ле ного запису 
до біб лі о теки; ім’я файла з фотог ра фією читача; при мітки (див. рис. 1).
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Рис. 1. П оля БД «Ч ит ачі НБУВ»

З ас об ами п ер ед ачі, за д оп ом огою яких м о жна отр им ати і нф о рм ацію 
з БД «Ч ит ачі НБУВ» є клі єн тс ькі а вт ом ат из ов ані р об очі м і сця для 
д о ст упу до серв ера баз д аних на о сн ові м ер еж ев ого прот ок олу TCP/IP.

БД оперує п е рс он ал ьн ими (конф ід е нці йн ими) д ан ими ч ит ачів НБУВ, 
т ому в она з ах ищ ена від н ес а н кц і он ов ан ого д о ст упу. До р об оти з АРМ 
ПЗЧ д оп у ск ают ься тіл ьки спі вр об і тн ики ПЗЧ, які з ар е є с тр ов ані в АБІС 
І РБІС-64.

Для с а н кц і он ов аних к ор и ст ув ачів БД в изн ач ені кон кр е тні права 
д о ст упу до п е вних елем е нтів БД, р о зр о бл ені згідно з м і жн а-
р о дним ста нд а ртом ISO/IEC 27001: 2013 «І нф о рм аці йні т е хн ол огії. 
М ет оди з ах и сту. С и ст еми м ен еджм е нту і нф о рм аці йної безп еки. В им оги». 
Цей ста ндарт вст ан о влює в им оги до ств оре ння, впр ов адже ння, п і д тр и м-
ки та п о сті йн ого п олі пше ння с и ст еми м ен еджм е нту і нф о рм аці йної 
безп еки у контек сті т ієї чи і ншої о рг ан із ації. Він т акож вміщує з ап ити 
до оці нки й о бр о бки р из иків і нф о рм аці йної безп еки з урах ува нням 
п о треб о рг ан із ації. В им оги, в икл ад ені у  цьому ста нд а рті, є з аг ал ьн ими 
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і при зн ач ені для з аст ос ува ння всіма о рг ан із ац і ями, н ез ал е жно від їх т ипу, 
р о зм іру і х ар а кт еру.

Для к о жної б і бл і от е чної опер ації о бсл уг ов ува ння ч ит ачів, п ов’яз аної 
з о бр о бкою і нф о рм ації з БД, р о зр о бл ений окр емий р об очий а ркуш, 
в якому в изн ач аєт ься м ін ім ал ьний н ео бхі дний для її в ик она ння н абір 
елем е нтів д аних (п олів/п і дп олів) з ап исів БД та права д о ст упу до них (п ер-
е гляд або введе ння/р ед аг ува ння). Б і бл і от е чним спі вр об і тн икам н ад аєт ься 
д о ступ тіл ьки до р об очих а рк ушів тих б і бл і от е чних опер ацій, які в они 
в ик он ують у проц есі о бсл уг ов ува ння ч ит ачів [25].

Рис. 2. Ф р агмент БД « Чи тачі НБУВ».
 Ін т ерфейс  ко р ис ту вача  АРМу « Ка та ло гі затор» АБІС « ІРБІС64» 

для  ро боти з БД « Чи тачі НБУВ»
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До БД н ал а шт ов ані п ош ук ові сло вн ики, що н ад ають н ео бхі дні т о чки 
д о ст упу до в ід ом о стей про ч ит ачів: н омер ч ит ац ьк ого кви тка або 
прізв ище, ім’я, по б ат ьк ові та рік н ар одже ння ч ит ача; н омер та с ерія 
п а сп о рта ч ит ача; ф ото ч ит ача або н омер ч ит ац ьк ого кви тка, або 
прізв ище, ім’я, по б ат ьк ові та рік н ар одже ння читача.

З м етою пров еде ння стат и ст и чн ого анал ізу в ід ом о стей про ч ит ачів 
НБУВ з БД р о зр о бл ені спец і ал із ов ані стат и ст и чні ф о рми, н ал а шт ов аний 
м еню-д ов і дник, що м і стить список елем е нтів (п олів, п і дп олів і ф о рм-
атів), за якими м ожуть б ути сфо рм ов ані о дн ом і рні стат и ст и чні р о зп од іли 
в ід ом о стей про ч ит ачів НБУВ у р еж имі «Стат и ст ика» А РМу «К ат а-
л ог із атор», та п ош ук ові сло вн ики, які з абе зп еч ують отр има ння р і зн ом а-
н і тних стат и ст и чних д аних і вкл юч ені до компл е ксу сло вн иків, р о зр о б-
л ен ого для р об оти з БД в с ер ед ов ищі АБІС «І РБІС64» (рис. 2).

При  ф ор мув анні БД та  ви го т овл енні п л ас ти кових  чи таць ких к в итків 
НБУВ  ви ко р ис то вую ться  с ис тема  п ер со на лі зації п л ас ти кових  к арток 
«IDCardMaster» (ТОВ « Полл і-С ервіс», м.  Київ) та  р оз р об лені в НБУВ 
 за соби  ін т ег рації  АРМу « Ка та ло гі затор» АБІС « ІРБІС64» і  с ис теми 
«IDCardMaster». Ці  за соби  заб ез пе чують  пе ре дав ання з БД до  с ис теми 
«IDCardMaster»  не обх ідних для д ру кув ання п л ас ти кових  чи таць ких 
к в итків  ві до м остей про  чи тачів  б іб л іо теки. Це  вик лючає  не обх ідність 
д вічі в во дити  ві до м ості про  чи тачів  б іб л іо теки: до БД і до  с ис теми 
«IDCardMaster». Ці  за соби  також  заб ез пе чують  пе ре дав ання до БД 
 фо т ог рафій  чи тачів, отри маних за  до по могою  за собів  с ис теми «IDCard-
Master» (див. рис. 3).

Вве дення,  р ед агу вання,   к онтроль,  зб ері гання,  пошук,  п е регляд і в ида-
лення в ід о мостей про ч итачів із БД  «Ч итачі НБУВ»  забе зпечує АРМ ПЗЧ 
із заст осу ванням нас тупних  те хн ол о гічних  оп ерацій: 

– а вт ом а тичне  фо рму вання  значень ряду полів з аписів БД; 
–  фо рм ально-л о гічний  к онтроль  по вноти та  пр ав ил ь ності з а пов нення 

полів / пі дполів з аписів БД; 
–  к онтроль  дуб лет ності  (п ер е вірка  н аяв ності в БД в ід о мостей про 

к ількох ч итачів НБУВ з о дн ак овими н ом ерами ч ит ацьких  к витків,  
 па с п ор тними д аними  т а\або  прі звищем,  іменем, по б ат ькові та роком 
н ародження).

АРМ ПЗЧ  надає  ма кс им альні з асоби для  вве дення та р ед агу вання 
в ід о мостей про ч итачів з в ик о рис танням:
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– меню-д о ві дників ( п ростих та і є рар хічних, які заст ос ову ються при 
 вве денні /к ор егу ванні к ат егорії,   шифру  сп е ці ал ь ності, о світи ч итача); 

– п ош укових  с ло вників  (в ик о ри ст ову ються при  вве денні /к ор егу ванні 
 імені, по-б ат ькові,  серії  пас порта,   місця нав чання,  гр ома д я нства к о ри с-
т увача); 

 – п ер ем икачів та в кл адених р обочих а ркушів  (в ик о ри ст ову ються 
як  сц енарій  вводу, який забе зпечує  вве дення /к ор егу вання о зн ач еного 
н абору  ел е ментів даних  (полів),   ро зт аш ованих у визн аченій  по сл і дов ності); 

– ф о то гр афу вання ч итачів; 
– п оп е редньої (до  др уку вання  п ла ст икових ч ит ацьких  к витків)  п ер е-

вірки на е крані м он ітора  я кості о тр иманих ф о то графій та  н аяв ності 
п омилок в інфо рмації про читачів;

–  др уку вання  п ла ст икових ч ит ацьких  к витків; 
– п е ре гляду в ід о мостей про читачів;
–  ст а тис ти чного  ан алізу в ід о мостей  (інфо рмації) про ч итачів НБУВ. 

Рис. 3.  Ф рагмент БД  «Ч итачі НБУВ». 
Ін терфейс к о ри ст увача  си стеми  пе рс он ал ізації  п ла ст икових  карток 

«IDCardMaster» в р ежимі в и ро б н ицтва  п ла ст икових ч ит ацьких  к витків НБУВ
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Об робка  пе рс он альних даних к о ри ст увачів НБУВ у БД  «Ч итачі НБУВ» 
 пр овод иться з метою їх  і де нт иф ікації як к о ри ст увачів  біб лі отеки та для 
с тво рення інте гр ованої,  а вт ом ат из ованої  біб лі о течно-ін фо рма ційної 
 си стеми реєс трації ч итачів.  Вона  пот рібна також для  ма рк е ти нгових 
 до сліджень с о ці ально-д е мо гр а фічних х а ра кт е ристик ч ит ац ького с кла-
ду НБУВ та  пі дг о товки  ст а тис тичної та іншої  з віт ності,  визн аченої 
 мі жн а ро дними  с тан да ртами та  чинним з ак оно да вством. 

 Сис темне вив чення ч ит ацької а уд иторії НБУВ за д оп омогою  е л ект ронної 
реєс трації в БД  «Ч итачі НБУВ»  пере дбачає  ком п л ексний  аналіз с т рук турних 
змін ч ит ац ького  кон тин генту як н еоб хідної  умови для  у точ нення  з місту 
ч ит ацьких інфо рма ційних  потреб,  к ор егу вання  ком п ле кту вання  біб лі о течних 
 фондів,  заст осу вання і нн ова ційних форм  біб лі о течно-ін фо рма ці йного 
 се рвісу, як г о ло вного напряму  біб лі о течної  ді ял ь ності.

У   п ер с пе ктиві – в пр овадження  е л ект ронної  форми реєс трації 
 ві дд алених к о ри ст увачів;  в ирі шення  на уково-м ет о дичних,  
 те хн ол о гічних,  м ат е рі ально-тех нічних,   ка дрових та о рг ан іза ційних 
завдань, що в ин икають у  пр оцесі  ім пл е ме нтації  мі жн а родних  с тан дартів 
у  біб лі о течну практику.
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Implementation of International Standards of Statistical Accounting and 
Information Security Protection for Users of the Scientifi c Library 
(on the Example of Database «Readers of the NBUV»)

One of the main aspects of the Vernadsky National Library’ statistical observations 
are registration of the library visitors. As defi ned by international standard ISO 11620: 
2008 «Information and documentation – Performance library activities», the registra-
tion is a paradigm of modern library statistics. Another international standard, ISO 
2789: 2013 «Information and documentation. International library statistics» defi nes 
the basic concepts involved in the statistical study, counting and measuring.

Based on international experience, in 2012 Vernadsky National Library began its 
technological modernization of registration the readers using the automated library-
information system «IRBIS», which provided particularly automate operations 
for registration and readers statistical records based on the existing since 1998 DB 
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«Vernadsky National Library Readers». DB «Vernadsky National Library Readers» 
is the object of the intellectual property of the library. It is licensed, certifi ed and incor-
porated in accordance with ISO international standards of library statistics and accord-
ing to the national applicable law.

DB was offi  cially registered in the State Intellectual Property Service of Ukraine 
with a certifi cate of registration of copyright «Database Vernadsky National Library 
Readers».

DB operates Vernadsky National Library readers’ personal data. Taking into 
account that the confi dential information relates to restricted information, it is pro-
tected from unauthorized access. For authorized users of the database specifi c access 
rights to certain elements of the database are developed in accordance with the interna-
tional standard ISO / IEC 27001: 2013 «Information technology. Methods of protec-
tion. Management systems information security».

Processing of personal data of users Vernadsky National Library is necessary for 
market research of socio-demographic characteristics of readership structure of Verna-
dsky National Library and statistical reports in accordance with certain international 
standards and current legislation.

Introduction of electronic registration form remote users; solving scientifi c and 
methodological, technological, logistical, personnel and organizational problems that 
arise in the application of international standards in library practice could be tasks for 
the future.

Keywords: International Organization for Standardization, international standards, 
DB «Vernadsky National Library Readers», normative and regulatory documents, 
librarian statistics.
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